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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Інформаційний вплив та пропаганда під час 

війни, яка йде з боку Російської Федерації завдає шкоди українському народу, 

суспільству та нації в цілому. Дослідженням феномену інформаційного впливу 

займаються в соціологічній та психологічній науці багато експертів, однак, питання 

досі залишається актуальним та повністю нерозкритим.  

Пропаганда грає на таких людських емоціях, як страх, надія, гнів, 

розчарування та співчуття, щоб досягти бажаної мети. У глибшому сенсі це гра 

розуму – досвідчені пропагандисти використовують людські страхи та 

упередження. Вони розуміють, як ефективно формулювати повідомлення, які 

впливають на емоції, викликаючи хвилювання, що, у свою чергу, пригнічує 

критичне мислення. Активізуючи емоції, одержувач емоційно зворушується 

повідомленням [3,10,13,25]. 

Пропаганда може служити формою політичної та соціальної війни для 

виявлення та приниження опонентів. Вона також може поставити під сумнів 

легітимність, надійність, вірність і навіть характер своїх опонентів та їхніх ідей. 

Через те, що люди природно схильні до конфлікту, пропагандисти стратегічно 

використовують суперечку, щоб привернути увагу. Атака на опонента також 

заохочує мислення «або-ми-або-вони», що пригнічує розгляд більш складної 

інформації та ідей. 

Пропаганда також може використовуватися для дискредитації окремих осіб, 

руйнування репутації, ізоляції певних груп людей, розпалювання ненависті та 

культивування байдужості [3,7,28] 

Згідно з сучасною російською пропагандою, феномен «дружби» 

українського та російського народів часів Радянського Союзу руйнується, та 

«рідний брат» українець перетворюється на «фашиста-колаборанта» бандерівця.  



Виходячи з вищенаведених міркувань було б цікаво та актуально провести 

теоретико-аналітичне дослідження особливостей впливу ворожої пропаганди на 

мирне населення під час російсько-української війни, що триває. 

Об’єкт дослідження: вплив пропаганди на мирне населення під час війни.  

Предмет дослідження: особливості впливу пропаганди на мирне населення 

під час війни.  

Мета дослідження – вивчення особливостей впливу пропаганди на мирне 

населення під час війни.  

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні про існування значного 

психологічного впливу наративів російської пропаганди на мирне населення в 

умовах російсько-української війни 2022 р.  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати загальні теоретичні підходи до вивчення проблеми 

впливу ворожої пропаганди на мирне населення під час війни.  

2. Розглянути теоретичні підходи до вивчення впливу ворожої 

пропаганди на мирне населення під час війни, на прикладі російсько-української 

війни. 

3. Розглянути наукові методи вимірювання впливу ворожої пропаганди на 

мирне населення.  

Наукова новизна полягає у доповнені відомостей про вплив ворожої 

пропаганди на мирне населення під час війни, розгляд цього впливу в контексті 

російсько – української війни.  

Структура то обсяг роботи: курсова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку джерел (49 найменувань). Загальний обсяг курсової 

роботи викладено на  37 сторінках, основний зміст – на 32 сторінках.  

 

 



РОЗДІЛ 1. ПРОПАГАНДА ЯК ІНСТРУМЕНТ ВПЛИВУ НА СВІДОМІСТЬ.  

1.1. Загальна характеристика пропаганди та процесу сприйняття 

інформації. 

Війни у 21 столітті пройшли багато трансформацій, та виглядають інакше 

порівняно з минулим століттям. На сьогодні існує як мінімум два інструменти, які 

використовуються під час війни - зброя та інформація. Остання впливає на 

формування нашого світогляду, та може бути нав’язана нам зовні, і все, що 

поглинає людина в інформаційному сенсі, згодом впливає і на її поведінку, і на її 

вчинки [16;25].  

В умовах системної кризи інформаційної безпеки та політичної 

нестабільності в сучасному суспільстві все більшої актуальності набуває питання 

впливу політичної пропаганди на політичну свідомість і поведінку мас. В епоху 

соціальної глобалізації та інформатизації політична пропаганда не визнає кордонів 

та бар'єрів і здійснюється з використанням найсучасніших інформаційно-

психологічних прийомів та технічних засобів. Пропагандистська інформація 

поширюється через телевізійні та радіо новини, урядові звіти, наукові та 

псевдонаукові історії, результати політичних, економічних та інших досліджень, 

через різні медіа, новини, творчість та спорт. Зазвичай пропаганда 

використовується для зміни видів ідентичності, наприклад - політичної, релігійної, 

етнічної, культурної та інших членів великих соціальних груп,  для трансформації 

їхніх поглядів, установок, цінностей і мотивацій. Для цього пропагандисти 

використовують багато різних видів вербальної творчості, образотворчого та 

ігрового мистецтва [3].  

Основним носієм пропагандистського змісту є слово. Г. Кула запропонував 

розділити засоби пропаганди на дві основні категорії: засоби прямого впливу і 

технічні заходи. До першої категорії належать різноманітні вербально-образотворчі 

засоби (слово, зображене графічно, кольори, знаки, символи). На противагу цьому 

категорія технічних засобів може поділяються на дві підгрупи: заходи з невеликим 



діапазоном впливу (обладнання, звукова система, програвачі аудіовізуальних 

матеріалів) та засоби масової інформації (телебачення, радіо, кіно, преса, 

література) [35 c.135-166] До другої підгрупи також входить Інтернет, який поєднує 

у собі усі можливі види, ресурси і засоби пропаганди.  

Комп'ютерна пропаганда є однією з найновіших і потенційно 

найпоширеніших технологічних стратегій. [28 c.48-86]. До форм комп’ютерної 

пропаганди також включають такі форми пропаганди, як дипфейки (аудіозаписи 

або фільми за участю людей, створені за допомогою штучного інтелекту, що ніби 

справляє враження справжнього запису, насправді ж вони є фальсифікованими) [37 

c.2], а також так звані MADCOMS (machine driven communication tools, автоматично 

керовані засоби зв’язку), що дозволяє інтегрувати багато систем штучного 

інтелекту (зокрема психометричне профілювання, машинне навчання, чат-боти 

тощо) в один, який ефективно маніпулює вибраними сегментами громадської 

думки [28 c.6]. Окрім використання різноманітних інструментів, пов’язаних із 

розвитком штучного інтелекту, до сфери застосування механізмів комп’ютерної 

пропаганди належить використання так званих інтернет-тролей. Це «онлайн-

люди», які (наприклад, за власною ініціативою або за гроші державних установ) 

переслідують/знущаються з інших користувачів або навмисно публікують 

образливі коментарі, що ускладнює ведення конструктивної дискусії на певних 

інтернет-форумах. [33 c.1]. 

Результати дослідження пропаганди як виду політичної комунікації 

відображені у працях Ж. Бодріяра, Л. Войтасика, В. Горбуліна, Г. Лассуелла, Г. 

Почепцова, Л. Смоли, М. Кисельова, Ж. Еллюля, Д. Павлова, В. Кириченка, С. 

Ховленда, Д. Креча, Р. Крачфілда, С. Бредшоу та інших. У своїх працях психологи, 

політологи, соціологи, філософи, журналісти подавали різні визначення політичної 

пропаганди, описували її види, характеризували пропагандистські та 

контрпропагандистські технології. Разом з тим, питання сприйняття аудиторією 



пропагандистського дискурсу та його специфіки по-новому формуються в сучасних 

умовах гібридної та відкритої війни [3].  

Розглядаючи пропаганду як інструмент впливу на громадянську свідомість, 

можна виділити такі особливості: вплив на емоції для формування певного 

ставлення до людини/групи/ситуації, для подальшого формування громадської 

думки. Що є універсальним предметом пропагандистської діяльності, яка 

реалізується через контроль над поширенням інформації, маніпулюванням та 

управлінням громадською думкою. Сучасна пропаганда – це діалог, але не 

двосторонній. У цій формі асиметричної комунікації ефективність пропаганди 

прямо пропорційна використаним технікам. Б. Добек-Островська вважає, що на 

ефективність пропаганди впливає використання маркетингових методів  [29, c. 24-

28]. Нині в комунікаційному просторі домінують два типи пропаганди: соціальна та 

політична [26, c.219]. Перший з них має горизонтальний, спонтанний, 

неструктурований та неінституціолізований характер і значною мірою 

підтримується масовою культурою. Другий тип пропаганди – політичний – 

стосується політичної комунікації, яка є насамперед структурованою та 

інституціолізованою. 

Поняття «пропаганда» в науковій літературі розглядається і пояснюється як 

процес поширення і навіювання поглядів, ідей, думок з метою позитивного або 

негативного впливу на меншини, маси, або навіть суспільство в цілому, та 

стимулювання їх реакції у бажаному напрямі [21]; ідеологічний вплив на маси або 

певні групи, спрямований на зміну світогляду реципієнтів та надання їм власної 

версії розуміння подій і фактів [25]. Політична пропаганда розглядається як 

систематичний вплив на свідомість індивідів, груп, суспільства в цілому з метою 

досягнення певного заздалегідь визначеного результату у сфері політичної 

діяльності [3]. Ці та інші визначення об'єднують такі основні аспекти пропаганди: 

психологічний вплив (як конструктивний, так і деструктивний); звернення до 



масової аудиторії; поширення ідей, поглядів, переконань, їх інтерпретація та 

оцінка; формування громадської думки з найважливіших політичних питань.  

Процес сприйняття інформації під час пропаганди пояснюється відомою 

DIKW- пірамідою (рис. 1) [25], яка графічно відображає функціональні залежності 

між даними, інформацією, знаннями та мудрістю, що визначають мотивацію до дії.  

 

Рис.1 Схематичне зображення DIKW-пірамади  

 

З усього масиву даних, що відображають факти, події, сигнали, вимірювання 

тощо, відбираються ті, які є критично важливими. Проводиться їх конструювання, 

опрацювання, обмірковування, обговорення, та внаслідок цього - отримання 

інформації. Враховуючи досвід та контекст під час аналізу, порівнюючи та 

синтезуючи інформацію, створюючи моделі для її пояснення, отримуються - 

знання. Мудрість - це накопичення і розуміння знань, принципів і моделей 

поведінки, які складаються на основі отриманих знань. Три верхні щаблі піраміди 

впливають на світогляд та мотивацію до дії. Таким чином, умисне спотворення 

інформації, фальсифікація даних або упереджене їх тлумачення є ефективним 

способом спонукання особи до вчинення певних дій [25].  

 

1.2. Види та методи політичної пропаганди.  

 



Існують різні класифікації пропаганди. До них відноситься класифікація 

пропаганди як білої, сірої або чорної; або швидкої чи повільної [42]. Класифікація 

пропаганди на білу, сіру або чорну залежить від ступеня, до якого спонсор 

пропаганди приховує або визнає причетність до поширення пропаганди, тоді як 

класифікація на швидку чи повільну ґрунтується на типі використовуваних ЗМІ та 

негайності бажаного ефекту. 

Біла пропаганда приписується спонсору пропаганди, а джерело правильно 

ідентифікується, тоді як у сірій і чорній пропаганді – немає посилання на  джерело 

пропаганди. Різниця ж між сірою пропагандою та чорною пропагандою полягає в 

тому, що сіра пропаганда абсолютно не приписується жодному джерелу, тоді як 

чорна пропаганда приписується завідомо неправильному джерелу. 

Сіра пропаганда приховує джерело свого повідомлення. Прикладом сірої 

пропаганди є публікації без авторства, наприклад, статті, написані замаскованим 

джерелом.  

Щодо чорної пропаганди, то вона помилково приписується «ворожому» 

джерелу, та створена так, щоб викликати збентеження, послабити довіру до джерела 

чи зіпсувати його репутацію. Подібна пропаганда завдала б шкоди дійсному 

джерелу, якби справжні автори були виявлені [42].  

У комунікації пропаганди швидкі медіа налаштовані на досягнення 

короткострокового впливу на громадську думку, тоді як повільні медіа спрямовані 

на формування громадської думки протягом тривалого періоду часу [42]. Швидкі 

медіа зазвичай включають в себе радіо, газети, телебачення та Інтернет, оскільки 

вони мають пряме та миттєве охоплення та ефект. В той час, як повільні медіа 

включають в себе книги, освітні та культурні заходи, що проводяться з метою зміни 

ставлення з часом. 

Пропаганда також може бути прямою/явною/первинною або 

непрямою/прихованою/вторинною [40]. Первинна пропаганда передбачає пряме 

використання емоційної логіки в дискусії для просування причини чи переконання, 



тоді як вторинна пропаганда передбачає використання емоційної передумови для 

представлення логічного та інтелектуального аргументу. Емоційна логіка може не 

проявлятися в аргументі, але вона використовується як основа. Первинна 

пропаганда є відносно чесною та відвертою. Натомість, вторинна пропаганда 

приховує мотивацію пропагандиста, тому вона є більш небезпечною і образливою, 

оскільки  має тенденцію спотворювати факти, свідомо чи несвідомо [40]. Непрямі 

навіювання є більш ефективними для високоінтелектуальних і вільнодумаючих 

людей протягом тривалого часу, на відміну від прямих навіювань, які, як правило, 

є сильнішими в пропаганді дуже вразливих і податливих людей [44]. 

Існують різні техніки, які використовуються для просування пропаганди. 

Пропаганда перебільшує хороші та применшує погані аспекти свого джерела; в той 

же час применшує хороше і перебільшує погане щодо інших джерел. 

Пропагандисти безперервно представляють свої ідеї та, як правило, уникають 

аргументів, які можуть змусити аудиторію глибоко задуматися про надане 

повідомлення та його зміст. Вони завжди знаходять спосіб поєднати свої ідеї та 

пропозиції з бажаннями аудиторії, віддаючи перевагу непрямим висловлюванням і 

натякам. Для того, щоб пропаганда була ефективною, використовуються засоби, які 

перешкоджають глибоким роздумам над проблемами, розпалюють ненависть і 

страх, пропускають і заперечують слабкі сторони джерела, створюють 

нетерпимість і неповагу та дегуманізують інших. Ці прийоми включають перехід 

на особистості, образи, навішування ярликів - обзивання, використання 

неправомірних узагальнень, використання схвалень звичайних людей, 

знаменитостей та інших видатних людей, складання карток і ефект приєднання до 

більшості [40, 41]: 

1. Перехід на особистості: це коли одна партія або політичний суперник 

використовує особисті образи та нападки, щоб дискредитувати іншу партію чи 

особу. Це робиться з метою пов’язати людину чи ідею з негативним символом. 

Обзивання створює негативні конотації, щоб спробувати змусити аудиторію 



відкинути іншу особу чи ідею на основі негативних асоціацій, не дозволяючи 

зробити справжній, об’єктивний аналіз повідомлень щодо цієї особи чи ідеї. Таку 

техніку  використовують, щоб спровокувати та закріпити погане ставлення до 

інших; 

2. Блискучі узагальнення: це використання високозвучних, широких, 

розпливчастих привабливих слів і заяв прихильниками пропаганди для зв’язку з 

переконаннями та цінностями аудиторії. Пропагандистський засіб асоціює 

програму пропагандиста зі «словами чесноти», щоб змусити людей прийняти, 

полюбити або схвалити її без належного вивчення доказів. Вживається для 

перебільшення свого «добра», своїх позитивів. Прикладом є гасла, які 

використовуються для вираження та символізації подій, ідей, проблем, ідеалів та 

умов життя людей [25,40]. Політичні гасла часто спрямовані на те, щоб поєднати 

занепокоєння виборців і поточне політичне середовище в стислій і точній формі;  

3. Ефект приєднання до більшості: це загальнопритаманна масі людей 

тенденція дотримуватись думки більшості, особливо тому, що думка більшості має 

силу пропозицій. Суть справи чи питання не важлива, важливий лише той факт, що 

багато людей це роблять, тому це правильно. Простіше кажучи, це слідування за 

натовпом і наслідування йому, що найчастіше трапляється, коли людина не 

впевнена в тому, що їй робити. Пропагандисти маніпулюють цим засобом, 

створюючи враження, що багато людей погоджуються з певною ідеологією, навіть 

якщо це не так; 

4. Складання карток: стосується вибору та використання фактів або 

неправдивих висловлювань, ілюстрацій, відволікаючих факторів, логічних або 

нелогічних тверджень, щоб надати найкращу чи найгіршу можливу аргументацію 

ідеї, людини чи ідеології [40]. Таким чином, людина вибирає аргументи, які 

підтримують потрібну пропаганді точку зору, і ігнорує ті, які не підтримують цю 

точку зору. Вибрані аргументи можуть бути істинними або хибними. Таку техніку 



можна використовувати як для того, щоб применшити хороше, так і для того, щоб 

підкреслити погане в інших; 

 5. Трансфер: це спроба пропагандиста перенести авторитет і престиж того, 

що ми поважаємо і шануємо, на те, що він хоче, щоб ми прийняли. Наприклад, за 

спиною людини може майоріти прапор країни, щоб створити враження, що оратор 

представляє цінності країни. Іншим прикладом є політик, який вказує на те, що він 

відвідує певну церкву чи мечеть, щоб звернутися до людей, які високо шанують 

релігію; 

6. Свідоцтво: означає, що добре відома, надійна або улюблена масами особа 

рекомендує або схвалює продукт, справу чи програму. Це особливо ефективно, 

коли людина, яка бере участь у пропаганді сприймається, як авторитет у цій справі. 

Наприклад, деякі люди можуть проголосувати за політика, тому що їх улюблена 

знаменитість або політичний приклад для наслідування підтримали його;  

7. Прості люди: коли намагаються переконати слухача, що оратор є 

«звичайним хлопцем», якому можна довіряти, тому, що він такий же, як «ти чи я». 

«Звичайні хлопці» намагаються виглядати так, ніби вони пов’язані з аудиторією та 

їхньою точкою зору. Вони ретельно обирають свій одяг, словниковий запас і 

манери, щоб створити враження ідентичності з аудиторією.. Цей прийом дуже 

популярний серед політиків;  

8. Страх: пропагандист попереджає аудиторію про те, що їх спіткає якесь 

лихо, якщо вони не зроблять запропонованого. Якщо це вдасться, увага аудиторії 

переміститься від деталей або переваг запропонованої дії, до того, що можна 

зробити, щоб запобігти катастрофі. Страхом легко маніпулювати в атмосфері, яка 

вже просякнута страхом через загрозу глобального терору. Він найбільш 

ефективний у поєднанні з неповною інформацією, невизначеністю та сумнівами. 

Розглядаючи саме політичну пропаганду, її можна поділити залежно від 

цілей та характеру на позитивну (конструктивну) і негативну (деструктивну). 

Позитивна пропаганда спрямована на сприяння соціальній злагоді, національному 



або регіональному розвитку. На відміну від негативної, яка переслідує 

маніпулятивні цілі та користується деструктивними методами впливу [3].  

В умовах інформаційної та психологічної війни суттєво змінилися цілі та 

завдання політичної пропаганди [3; Ошибка! Источник ссылки не найден.]. Вона 

набуває деструктивного характеру, стаючи засобом психологічного знищення 

противника, його дезорганізації та дискредитації, а також засобом захисту власної 

безпеки від загроз, та розширення сфери впливу на міжнародній арені. Важливою 

функцією пропаганди є створення віртуальної «картини світу» - ілюзорної, 

паралельної реальності з трансформованою системою цінностей. При цьому 

пропаганда може впливати як на масову свідомість населення власної країни 

(регіону), так і на населення нейтральної країни, та навіть населення країни 

(регіону) суперника [3].  

З метою монополізації впливу на масову свідомість пропаганда, як 

невід'ємна складова ведення війни, не підпорядковується жодним моральним 

рамкам, вона діє за принципом «мета виправдовує засоби». Створюється такий тиск 

на психіку людини, що тільки єдина ідеологія, яку нав'язують пропагандисти, і те, 

як вони пропонують діяти, сприймається як логічне та достовірне. Зростають 

соціальні тривоги, загострюються соціальні протиріччя, розпалюється ворожнеча 

(соціальна, міжетнічна, міждержавна, релігійна, класова тощо), провокуються 

соціальні конфлікти, створюється ілюзія, що певні політичні суб'єкти перебувають 

під зовнішньою чи внутрішньою загрозою, навіть у ситуаціях, коли їх насправді не 

існує [3].  

Політична пропаганда може здійснювати найбільш ефективний 

психологічний вплив на свою аудиторію [3], коли існує:  

• реальна можливість поширення повідомлення серед великої групи 

населення;  

• довіра аудиторії до джерела інформації;  

• нестабільна суспільно-політична ситуація в країні або регіоні;  



• орієнтація на конкретну цільову аудиторію;  

• формування норм для нових і незнайомих аудиторій, але 

пропагандистський меседж не вступає в серйозну взаємодію;  

• багаторазове, систематичне повторення пропагандистського 

повідомлення;  

•  слабкість і неузгодженість норм і цінностей у різних секторах 

аудиторії;  

• гіпертекстуальність медіасередовища;  

• обмеженість доступу та перевірки інформації з інших джерел;  

• низький рівень медіаграмотності серед цільової аудиторії.  

В умовах великих політичних змін пропаганда генерує і зосереджується на 

використанні образів «героїв» і «ворогів». Мета героїчного образу - сформувати 

певний стандарт політичної поведінки (беззавітне служіння ідеї, державі, партії), 

який є гідним наслідування для мас і сприяє консолідації цільової аудиторії 

[Ошибка! Источник ссылки не найден.;7].  

З метою об'єднання мас проти ворога (зовнішнього чи внутрішнього, 

реального чи ілюзорного) та формування негативного ставлення до нього у цільової 

аудиторії пропаганда також створює його специфічний образ. Ворогу завжди 

дається негативна оцінка, він зображується як істота агресивна, низького 

інтелектуального рівня, без принципів, без будь-якого морального кодексу.  

У випадку ворогів вигадуються або використовуються нові або існуючі 

ярлики, принизливі або расистські терміни. Наприклад, під час Другої світової 

війни нацистська пропаганда використовувала для євреїв расистський термін 

«untermensch» - «недолюдина», що є протилежністю «надлюдині». У будь-якому 

типі соціально-політичного протистояння (війна, революція, повстання) таке 

приниження певних соціальних груп як ворогів, як у наведеному прикладі, є 

спрямованим на деморалізацію, навіювання меншовартості та дискредитацію і 

дегуманізацію ворога задля виправдання застосування насильства проти них і 



завоювання їх території та майна, знижуючи рівень співчуття і дозволяючи 

агресору звільнитися від відповідальності і продемонструвати свою силу [3].  

Наприклад, у висвітленні подій російсько-українського конфлікту російська 

пропаганда постійно використовує такі терміни, як «фашисти», «бандерівські 

карателі», «українські націоналісти», «укри», «укропи», «праві сектори», «київська 

хунта» тощо, які мають яскраво виражену негативну конотацію, містять смислові 

обертони демонізації та сприяють дегуманізації образу військовослужбовця. В 

українській пресі та політичному дискурсі на позначення ворожих бойовиків 

з'являються вирази з однаково негативним забарвленням та смисловим 

навантаженням: «проросійські бойовики», «найманці», «сепаратисти», 

«бандформування». В результаті російської пропаганди з'явилися наративи про 

«війну пам’ятників», «єдиний народ», «ми - брати», «кровожерливий Захід», 

«сороки», «порохоботи» тощо. 

Для поширення певних ідей в умовах гібридної війни політична пропаганда 

активно використовує міфи, які вже існують у масовій свідомості, або 

цілеспрямовано створює нові міфи та неправдиві твердження. Для створення та 

закріплення міфологічних образів політтехнологи використовують напрацювання в 

галузі психолінгвістики, сугестивної лінгвістики, нейролінгвістичного 

програмування, психології сприйняття тощо [15, с. 121- 122]. Міфи орієнтують 

суспільство на певний вибір і змушують людей поводитися певним чином у тій чи 

іншій ситуації. При цьому псевдоміфи (на відміну від справжніх міфів) спочатку не 

є сакральними, хоча можуть відсилати до сакральних образів певної культури 

(наприклад, героїв-рятівників, золотого віку історії тощо). Псевдоміфами є такі, які 

були штучно створені без жодних історичних або релігійних підстав, задля 

пояснення певних пропагандистських настроїв чи агітацій. Псевдоміфи з часом 

можуть освячуватися і ставати справжніми міфами, особливо в тоталітарних 

державах [3; 17]. Прикладом таких псевдоміфів є: «росія – найсильніша держава», 

«усі народи колишнього срср є братськими», «московія започаткувала Русь» тощо.   



Політична пропаганда поширює через ЗМІ повідомлення про жертви серед 

цивільного населення внаслідок збройних протистоянь, постійно використовуючи 

образи дітей, жінок та людей похилого віку. Це досить ефективний 

пропагандистський прийом, оскільки ці категорії людей вважаються невинними 

жертвами війни. Тому поведінка тих, хто претендує на роль їхніх захисників, 

поборників миру, апріорі оцінюється як справедлива. А ті, хто безпосередньо 

нападає на дітей та людей похилого віку (або мають такі образи, створені ворожою 

пропагандою), однозначно сприймаються як вороги. Про це добре знають російські 

пропагандисти, і в липні 2014 року, в розпал війни на Донбасі, на російському 

"Первом канале" вийшов телевізійний сюжет про «розіп’ятого хлопчика». У ньому 

жінка, яка видавала себе за українську біженку, розповіла, що стала свідком страти 

малолітнього сина і дружини українського «ополченця» на центральній площі 

Слов'янська. Час від часу кремлівські пропагандисти також поширюють неправдиві 

новини про те, що українські «карателі» та «фашисти» обстрілюють «мирне 

населення Донбасу» [3].  

 

1.3. Психологічні особливості сприйняття пропаганди.  

 

Пропаганда призводить до формування певних ідеологічних переконань і 

думок, щоб викликати у людей позитивні чи негативні емоції або навіть викликати 

бурхливу масову реакцію. Це також призводить до соціальних та індивідуальних 

небезпек. Пропаганда має силу руйнувати встановлений порядок [30]. Це може бути 

добре щодо таких проблем, як дискримінація, расизм тощо. З іншого боку, коли 

велика руйнівна сила потрапляє в безвідповідальні руки, вона стає загрозою, яка 

може спричинити як фізичні, так і психологічні загрози для тих, на кого вона 

впливає. Наприклад, пропаганда Гітлера призвела до Голокосту, під час якого було 

вбито понад 6 мільйонів євреїв. Як і зараз пропаганда путіна призвела до і надалі 

продовжує геноцид українського народу.  



Інша небезпека полягає в тому, що існує тенденція применшувати людську 

мотивацію як засіб досягнення мети. Емоційна експлуатація може призвести до 

того, що люди стануть байдужими. Це небезпечно для суспільства, тому що, якщо 

більшість людей втрачає свою моральність, виникає тенденція діяти у відповідності 

до «темної сторони» людського прояву. 

Пропаганда ускладнює раціональний аналіз проблем, що характеризується 

настільки суперечливими судженнями і поглядами на певну ситуацію чи людину, 

що люди не готові сприймати об’єктивну критику і сприймають кожен коментар, 

як пряму атаку на свою думку. Це означає, що велика частина суспільства 

дезінформована, і людьми легко маніпулювати, змусивши їх зробити вибір, який не 

приведе до позитивних для них результатів [22]. Пропаганда зменшує можливість 

співчуття «чужій» групі; підвищує емпатію всередині «своєї» групи; впливає на 

загальне позитивне та негативне ставлення до різних груп; і підвищує готовність 

людей морально виправдовувати насильство, особливо щодо «чужих»[36,38]. 

Також, на сприйнятливість до пропаганди впливає висока сугестивність, 

стереотипність та образність мислення, групова атрибуція, неіндивідуалізованість 

сприйняття, активний пошук ворога та проекція на нього свого невдоволення 

політичними, економічними, гуманітарними та іншими процесами, що 

відбуваються в суспільстві [3]. Все це послаблює критичне сприйняття людиною 

інформації, через що вона стає більш податливою до впливу пропаганди. 

Як інструмент політичного маніпулювання, пропаганда спрямована на 

внутрішні мотивації та емоційно чутливі сфери індивідів. Розвиток інформаційного 

суспільства та поява соціальних мереж, а також друкованих видань, радіо чи 

телебачення сприяли надзвичайно швидкому поширенню пропагандистських 

повідомлень як важливого стратегічного елементу конкретних психологічних 

операцій.  

Польський дослідник А. Лелонек під поняттям інформаційної війни розуміє 

дії, спрямовані на досягнення інформаційної переваги над супротивником через 



процес обробки персональних даних, використання інформаційних систем та 

комп'ютерних мереж [12]. У сучасному розумінні, інформаційна війна - це 

цілеспрямовані злочинні дії, спрямовані на введення в оману, деморалізацію та 

встановлення «мовчазної покори населення», що здійснюються державою- 

агресором шляхом хакерських атак. Вона передбачає зламування систем 

життєзабезпечення та обороноздатності всередині держави, дискредитацію 

політичних лідерів та збройних сил, проведення стратегічних, кризових та бойових 

інформаційно-психологічних спецоперацій на території держав, які стали об'єктом 

інформаційної або гібридної агресії [12].  

Ступінь сприйняття пропаганди окремими особами більше залежить від 

їхніх індивідуальних особливостей. Те, що лякає одних громадян і змушує їх 

залишати свої домівки, мобілізує інших. Розвиток інформаційного суспільства 

сприяв тому, що атомізовані особистості часто змушені боротися за свою 

ідентичність. Соціальні мережі, сприяючи формуванню у сучасної людини відчуття 

ізольованості, все частіше призводять до того, що вона починає сприймати 

політичну реальність через призму власного «я», інтерпретуючи себе як нерелігійну 

або аполітичну людину. Залежно від уявлення про те, що певний тип людини, 

демократичний чи народний, породжується самим суспільством, можна 

припустити, що апатичне ставлення до політики є не стільки причиною виникнення 

конфлікту, скільки наслідком інформаційно перенасиченого світу. В українському 

суспільстві це також можна розглядати як результат хронічного споживання 

пропагандистських наративів: «відсторонення від політики», «політика - це 

брудно», «політики завжди крадуть», «торгаші», «олігархи заробляють на війні» 

тощо. Як наслідок - прагнення дистанціюватися і байдуже або надмірно радикальне 

ставлення до політичної реальності, що активно використовується ворожою 

пропагандою. Таким чином, російська пропаганда здатна розмивати ідентичності 

на особистісному рівні, створюючи відчуття відчуження, мозаїчності, нетотожності 

тощо [12].  



На територіальному рівні інформаційної війни російська пропаганда апелює 

до колективної і, зокрема, етнічної ідентичності. Оскільки українське суспільство є 

полікультурним, з великою кількістю етнічних груп, російська пропаганда апелює 

саме до цього сегменту населення, який характеризується найбільш лояльним 

ставленням і довірою до Росії та російської культури, що формується під впливом 

багатьох факторів: родинні зв'язки, широке використання російської мови в 

суспільному житті, домінування символічних російських маркерів (пам'ятники, 

топоніми тощо), перегляд переважно російських фільмів, російських ЗМІ і, нарешті, 

проживання на прикордонній з агресором території та безпосереднє спілкування з 

громадянами Росії. Через високий рівень залученості до російської культури та 

повсякденних практик ця група вкрай негативно реагує на будь-які зміни у 

нормативно-правових актах щодо заборони російської музики, мовлення, 

викладання у школах, перейменування вулиць та населених пунктів тощо. Цьому 

також сприяла політизація територіальної (регіональної) та етнічної ідентичності 

групи, яка формувала «вимоги громадськості щодо їх репрезентації в державних 

інституціях, установах та суспільних практиках» [17, с. 216]. Сьогодні російська 

пропаганда продовжує «тримати» етнічні народи, які представлені на території 

України, в абсолютно неправдивому меседжі. При тому, загальновідомо, що коли 

російські війська входять в окуповані міста і села, вони одразу починають 

встановлювати «свої правила» [12].  

 

1.4. Аналіз ЗМІ та методів пропаганди на тлі сучасної повномасштабної 

війни.  

До 2014 року українські ЗМІ не були готові до війни, на відміну від 

російських, які протягом усього свого існування висвітлювали військові події, в 

яких була задіяна їхня країна. Важливо, що російські ЗМІ підтримувалися Кремлем, 

який чітко диктував свій наратив [6]. Російські ЗМІ використовують різні методи 

для маніпулювання людською свідомістю та викривлення картини світу у 



потрібному їм напрямку, створюючи тим самим загрозу національній безпеці 

України [19].  

24 лютого 2022 року Російська Федерація розпочала повномасштабне 

вторгнення на територію України. Під час цих подій російські ЗМІ та соціальні 

мережі почали активізувати пропагандистську діяльність, спрямовану на підрив 

ідентичності та суверенітету України.  

Зараз в Росії̈ для розколу українського суспільства, нагнітання страху та 

нав'язування певних поглядів, вигідних ворогу використовуються такі методи 

ворожої пропаганди [10]:  

• Поглиблення розколів у суспільстві. В умовах демократії можуть 

існувати різні погляди на суспільні явища, вирішення економічних, 

політичних, соціальних, екологічних та інших проблем. Ворог 

намагається зачепити болючі теми: загострення протистоянь між 

етнічними групами, між мешканцями різних регіонів (наприклад 

ставлення до внутрішньо переміщених осіб), релігійні розбіжності 

тощо. Замість того, щоб об'єднатися для боротьби з ворогом, люди 

сваряться між собою, що підриває і послаблює суспільство.  

• Нахабна брехня і шматочок правди. Ворог поширює абсолютну 

дезінформацію, наприклад, що українських дітей вчать вбивати 

снігурів за те, що вони мають кольори російського прапора. Брехня, 

багаторазово повторена в різних джерелах, вважається правдою. 

Використовуються і більш витончені прийоми: правдива інформація 

перекручується, і їй надавається зовсім інше значення. Тобто певний 

правдивий факт наділяється довільною інтерпретацією із 

суб’єктивними висновками, які вигідні пропагандистам.  

• Приховування першоджерел. Можна помітити що часто проросійські 

заяви або відверте перекручування інформації з’являються в окремих 

ЗМІ, на сайтах та телеграфних каналах, що зазвичай викликає 



обурення щодо таких джерел. Для того, щоб знизити, завуалювати 

пропаганду ворог спеціально створює (в Україні та світі) нейтральні 

ЗМІ, які подають в цілому правдиву інформацію і користуються 

довірою значної частини суспільства. Після отримання довіри від 

суспільства дані ЗМІ починають час від часу просувати 

пропагандистські настрої, які читачі і слухачі продовжують 

сприймати як правду [20].  

• Використання «корисних ідіотів». Термін «корисний ідіот» 

використовувався на Заході під час холодної війни для опису 

некомуністів, які були вразливі до комуністичної пропаганди та 

маніпуляцій. В Україні його використовували для опису людей, які 

мали патріотичні погляди, але несвідомо поширювали російську 

пропаганду.  

• Заперечення і перебільшення.  Росія заперечує очевидні факти, які 

вона не хоче визнавати, і перебільшує те, що могло б покращити її 

репутацію. Росія, яка тривалий час заперечувала присутність 

російських військ на сході України, зараз наголошує на своїй 

гуманітарній допомозі населенню окупованих територій та великому 

потоці українських біженців до Росії.  

• Довгострокова стратегія. Росія має величезні амбіції щодо своєї 

історичної ролі у побудові нової імперії. Із заяв Кремля ми знаємо, що 

російські політики намагаються відродити Радянський Союз і 

підкорити країни колишнього соціалістичного табору. Саме тому 

пропагандистські меседжі вкидаються поступово і послідовно 

протягом багатьох років і з часом можуть дати ефект. Отже, тут 

працює ефект накопичення.  



І. Куляс у своїй роботі "Як розпізнати пропаганду в ЗМІ» [9] та статті 

Інституту масової інформації "Методи пропагандистського впливу та протидії» [5], 

надавав таку типологія виявлення пропаганди:  

• Навішування ярликів - надання негативної конотації поняттю; 

• Підміна понять - видавання бажаного за дійсне;  

• Повторення інформації - повторення однієї і тієї ж ідеї знову і знову;  

• Інсинуація - навмисне повідомлення негативних і неправдивих фактів;  

• Вираженість емоційності - наявність у матеріалі суб'єктивних емоцій автора;  

• Перекручування фактів - спотворення існуючих фактів з метою формування 

хибних уявлень; 

• Чітка оцінка - незбалансована та необґрунтована подача новини.  

Отже, пропаганда може використовувати точну та правдиву інформацію, а 

також напівправду, думки, брехню та неправду. Ефективна пропаганда 

використовує прості історії, які вже відомі та перевірені, часто використовуючи при 

цьому ще й метафори, образи або повтори, які роблять розказані історії більш 

природними та «реальними». 

Надмірне спрощення також застосовується досить ефективно, це призводить 

до того, що критичне мислення замінюють короткі фрази, що запам’ятовуються. 

Надмірно спрощена інформація не доповнює знання та не веде до розуміння, але 

оскільки люди природно намагаються зменшити складності, ця форма пропаганди 

є ефективною. 

 

1.5. Пропаганда у кінематографі.  

Одразу після своєї появи кіно стало одним з найефективніших засобів 

державної пропаганди. Після приходу до влади більшовиків кіноресурси були 

використані по максимуму, що добре характеризується відомою фразою В. Леніна: 

«Из всех искусств для нас важнейшим является кино» і пропагандистська машина 

запрацювала з неімовірною силою. Однак, навіть після розпаду Радянського Союзу 



ситуація практично не змінилася - влада Російської Федерації продовжувала 

використовувати кіно у власних цілях, а контроль над кіновиробництвом з кожним 

роком лише посилювався.  

Найбільш поширеними та підтримуваними державою темами в кіно 

залишаються історія та патріотизм. Російська влада виховує нове покоління 

патріотичних мас, і кінематограф, як найпопулярніший вид мистецтва, допомагає 

їй у цьому. У цій ніші імідж українців посідає особливе місце. Варто зазначити, що 

образ «українця» дещо еволюціонував з часів розпаду Радянського Союзу. Якщо 

раніше його зображували неосвіченим і часто дурнуватим молодшим братом, який 

поширював серед своєї аудиторії тезу про меншовартість українців, то в сучасному 

російському історичному кіно українець часто постає як зловісний, жорстокий, при 

тому й просто неосвічений ворог, зазначає В. Цибулько. Для Росії дуже важливим 

є телебачення, де росіянам постійно розповідають, хто такі українці. Росіяни вірять 

в інформацію, яку вони отримують з телебачення і преси, а також в існування 

ворога, в тому образі, який навмисно створений і показаний російським 

телебаченням [18].  

В умовах нового етапу російсько-української війни та повномасштабного 

вторгнення Російської Федерації в Україну є дуже актуальним аналіз підготовки 

російського населення до війни проти українського народу засобами 

кінопропаганди. Так, у 2008 році в широкий прокат вийшов фільм «Адмірал» 

режисера А. Кравчука, де гарно проілюстровані зусилля сьогоднішньої Росії з 

відновлення своєї величі. Фільм мав величезний касовий успіх не лише в Росії, але 

й в Україні. А українські телеканали намагалися якомога швидше показати картину 

своїм глядачам [13]. У 2009 році на екрани вийшов фільм «Тарас Бульба» спільного 

виробництва Росії, України та Польщі режисера В. Бортка. Адаптована для екрану 

повість М. Гоголя про одну з найгероїчніших сторінок української історії, зйомки 

якої проходили на місцях у Хотині, Кам'янці-Подільському, Криму, Києві. Були 

залучені голлівудські експерти, проте, все це не може приховати відвертого 



антиукраїнського наративу іманентного фільму, але, схоже, автор і не намагався 

його приховати [13].  Оскільки, головний посил фільму «Тарас Бульба» простий і 

зрозумілий: це фільм про славу російської землі, російського народу і російської 

зброї. Запорізька Січ у фільмі також є частиною російської історії та культури. У 

фільмі широко використовується словосполучення «російська громада», а слово 

«Україна», якщо і вимовляється, то з неправильним наголосом на другому складі - 

«УкрАїна» [13].  

Також, у 2012 році вийшов ще один пропагандистський фільм –  «Матч» 

режисера А. Малюкова про українську футбольну команду, яка була розстріляна за 

відмову програти нацистській команді в Києві. Варто почати з головного - 

поширення радянського міфу про розстріл «спортивних мучеників». Український 

історик В. Гінда доводить, що «матч смерті» - це відвертий міф радянських часів, 

який поширюється і сьогодні. У 1941-1944 роках на території окупованої України 

відбулося понад 150 українсько-німецьких футбольних матчів, більше половини з 

яких завершилися перемогами українців. При цьому жоден матч не закінчився 

розстрілами [13].  

Таким чином, проаналізувавши добірку російських історичних та 

патріотичних фільмів, можна зробити висновок, що пострадянська російська 

пропаганда використовувала кінематограф, як засіб поширення антиукраїнських 

настроїв серед власного населення та пропаганди ідеї «русского мира» в Україні. 

Українські історичні постаті та українські герої зображувалися як неосвічені 

русофоби та антисеміти, бандити, які тероризували місцеве населення. Все 

українське та україномовне набуло негативної конотації; відбулося повернення до 

пропаганди сталінських часів, коли україномовний діяч обов'язково був 

антагоністом, якому протистояв позитивний російськомовний герой.  

 

 

 



 

 

 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1  

Політична пропаганда - це специфічний комунікативний процес, комплекс 

заходів, які здійснюють інформаційно-психологічний вплив на політичну 

свідомість широких верств населення з метою зміни поглядів, установок, цінностей, 

мотивацій, почуттів і настроїв, рівня і характеру політичної активності аудиторії. 

Пропаганда зачіпає найважливіші сфери суспільного життя, поширюючи не лише 

ідеї, а й сукупність конкретних ставлень до тих чи інших політичних явищ, 

процесів, особистостей, що мають суспільне значення, використовуючи при цьому 

прийоми подолання опору цільової аудиторії такому впливу. В інформаційно-

психологічній війні найчастіше використовуються такі види пропаганди: 

пропаганда диверсій, пропаганда опозиції та розколу, пропаганда твердості та 

героїзму, пропаганда відчаю, пропаганда залякування тощо.  

Інформаційну війну слід розглядати як цілеспрямоване злочинне діяння, 

спрямоване на дезінформацію, деморалізацію та створення "мовчазної покори 

населення", що здійснюється державою-агресором за допомогою хакерських атак, 

зламу систем життєзабезпечення та обороноздатності всередині держави, 

дискредитації політичних лідерів та збройних сил, проведення стратегічних, 

кризових та бойових інформаційно-психологічних спецоперацій на території 

держав, що стали об'єктом інформаційної або гібридної агресії. Через використання 

пропаганди інформаційна війна діє на чотирьох рівнях: індивідуальному, 

територіальному (регіональному), національному та глобальному [13,18,5,9]. 

Специфічними ознаками пропагандистського дискурсу в умовах 

інформаційно- психологічної війни є: роз'яснювальний характер повідомлення, 

емоційна перевантаженість повідомлення, бінарна класифікація повідомлення, 

опора на стереотипи, цінності та потреби цільової аудиторії, врахування 



соціального контексту, апеляція до авторитету тощо. Інформація, що подається у 

пропагандистських повідомленнях, завжди є ідеологічно заангажованою та містить 

оцінку певних суспільних явищ. Активно використовуються технології, які мають 

деструктивний вплив на масову свідомість [17,12,30,26]. 

Як показують реалії сучасної вітчизняної та світової політики, контроль за 

безпекою особистості та національної інформаційної сфери є не менш важливим, 

ніж забезпечення сучасним озброєнням та підготовка військ до ведення бойових 

дій. Старші покоління, які пережили радянську епоху, зазвичай менш охоче 

піддаються ворожій пропаганді, оскільки мають певний життєвий досвід і пам'ять 

про історію своєї родини. Альтернативою впливу деструктивної пропаганди має 

стати розвиток політичної свідомості та медіаграмотності нашого населення, що 

дозволить оптимізувати рівень інформаційно- психологічної безпеки особистості та 

суспільства.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 2 НАУКОВІ МЕТОДИ ВИМІРЮВАННЯ ЕФЕКТІВ 

ПРОПАГАНДИ 

 

Аналіз пропаганди є складною справою, яка вимагає історичних досліджень, 

вивчення пропагандистських повідомлень і ЗМІ, спостереження за реакцією 

аудиторії, та критичний аналіз усього процесу пропаганди. Варто зауважити, що 

вивчення короткострокових аспектів пропагандистських кампаній не підходять для 

справжнього розуміння - пропаганда вимагає аналізу саме довгострокових 

наслідків. Пропаганда включає зміцнення культурних міфів і стереотипів, які 

настільки глибоко вкорінені в культурі, що розпізнати повідомлення як пропаганду 

часто буває важко. 

Як було зазначено в розділі 1, пропаганда - це свідома і систематична спроба 

сформувати сприйняття, маніпулювати когнітивними здібностями та спрямовувати 

поведінку для досягнення відповіді, яка сприяє бажаному наміру пропагандиста. 

Саме через те, що суть пропаганди полягає в її цілеспрямованості, потрібне 

серйозне дослідження, щоб з'ясувати, яка її мета. 

Методологічні проблеми вимірювання впливу пропаганди на свідомість мас 

є не менш актуальними. Проте, хоча проблема вимірювання ефективності 

пропаганди давно є актуальною, однак, досі не було створено певної універсальної 

техніки для дослідження даної проблеми. Це пов'язано в першу чергу зі складністю 

і  багатофакторністю процесу формування думки і судження людей про певні події 

і процеси,  а також – з неможливістю точно відрізняти пропагандистський вплив від 

звичайного інформаційного впливу. Саме тому проблема розрізнення наслідків 

власне пропаганди та наслідків інших видів інформаційної діяльності надзвичайно 

складна. 

Найбільш відповідним науковим методом вимірювання ефективності 

пропаганди, на нашу думку, є контрольований експеримент. Ретельно відібрані 



респонденти певної цільової аудиторії можуть піддаватися пропаганді, натомість 

інші респонденти еквівалентних контрольних груп – ні. Може також надаватись те 

саме повідомлення, що «одягнене» в різні символи та містить різні суміші тверезих 

аргументів і «невимушеного» гумору, різні пропорції патріотичних, етнічних і 

релігійних раціоналізацій, різні суміші правди та «благородної брехні», різні 

пропорції пропаганди та примусу, що можна можна перевірити на порівнянних 

зразках. 

Крім того, методом контрольованого експерименту можна протестувати 

вплив пропаганди з різних медіа, щоб визначити, яка з мереж має більший вплив на 

людей та на певні вікові або етнічні категорії. Наприклад, порівняти результати, 

коли респонденти читають пропагандистські дописи у Facebook, або бачать їх у 

рекламі на телебаченні або чують з певної промови впливових, або просто медійних 

людей [43]. 

Альтернативою контрольованим експериментам у польових умовах є 

контрольовані експерименти в лабораторії. Проте є певна проблема із залученням 

учасників, які справді є репрезентативними для цільової аудиторії, щоб прийняти 

участь  у лабораторному експерименті. Крім того, у такому штучному середовищі 

їхня реакція може значно відрізнятися від реакції, яку вони мали б на таку саму 

пропаганду, якби реагували несвідомо у своєму звичному середовищі. З цих та 

багатьох інших очевидних причин валідність лабораторних досліджень пропаганди 

слід розглядати з великою обережністю [38]. 

Незалежно від того, в полі чи в лабораторії, цінність усіх контрольованих 

експериментів серйозно обмежена проблемою «ефекту сну». Це довгострокові 

реакції, які можуть стати невидимими, доки пропаганда не проникне глибоко в 

свідомість респондента — до того часу експеримент може бути закінчений. Інша 

проблема полягає в тому, що більшості людей не подобається бути «піддослідними 

кроликами», а також не подобається слово «пропаганда». Якщо вони дізнаються, 

що є об’єктами психолого-пропагандистського експерименту, уся дослідницька 



програма, а можливо, й уся пропагандистська кампанія, частиною якої вона є, може 

дати зворотний ефект [32] 

Іншим дослідницьким засобом є групове інтерв’ю — повторюване протягом 

певного періоду часу інтерв’ю невеликих груп осіб, які вважаються більш-менш 

репрезентативними для цільової аудиторії. Мета полягає в тому, щоб отримати 

велику кількість інформації про спосіб життя учасників дослідження, їх системи 

переконань, системи цінностей, медіа-звичок, зміни думок, їхніх героїв, зразки для 

наслідування, референтні групи тощо. Групове інтерв’ю, якщо проводити його 

досить довго, може допомогти виявити «ефекти сну» та інші відстрочені реакції. 

Однак сам процес проведення «панельного інтерв’ю» створює штучне середовище, 

яке може викликати оборону, підозру та навіть спроби обдурити інтерв’юера [22]. 

Для багатьох практичних цілей найкращим засобом вимірювання — або, 

можливо, краще сказати – оцінки ефектів та ефективності пропаганди є метод 

широкого спостереження, керуючись, звичайно, добре обґрунтованою теорією та 

висновками. Серед досліджуваних можна непомітно розташувати «спостерігачів-

учасників». Які будуть спостерігати за статистикою голосування, ринковою 

статистикою, за звітами преси, поліцейськими звітами, редакційними статтями. 

Докази щодо розміру, складу та поведінки проміжної аудиторії (такої як еліта) та 

кінцевої аудиторії (такої як їхні послідовники) можна отримати з такого роду 

спостереження із підставними учасниками та з вибіркових опитувань. Підставним 

досліджуваним можуть бути доступні статистичні дані читачів або слухачів 

електронних, друкованих і телекомунікаційних ЗМІ. Якщо засоби масової 

інформації включають публічні збори, можна виміряти кількість присутніх людей, 

рівень шуму та символічний зміст вигуків (і насмішок). Спостерігачі також можуть 

повідомити про свої враження від настроїв аудиторії та записати коментарі, почуті 

після зустрічі.  

Використовуючи методи, які стрімко розвивалися впродовж останніх років, 

наприклад, -  контент-аналіз, можна зробити досить надійні кількісні вимірювання 



символічного змісту пропаганди та комунікацій, опублікованих пропагандистами. 

Контент-аналіз спрямований на порахунок кількості слів, наданих пропаганді в 

електронному чи друкованому джерелі новин, або кількості секунд, присвячених 

цьому в радіо- чи телепередачі. Завдяки контент-аналізу можна класифікувати та 

структурувати в таблиці символи та теми озвучені в пропаганді. Щоб оцінити 

наслідки пропаганди для соціальної політики, потрібно звести в таблицю відносну 

кількість виражених або прихованих вимог щодо певних дій або зміни ставлення 

різного роду до тих чи інших об’єктів [12, 16, 24]. 

Визначаючи кількісно дані про зміст пропагандистських матеріалів, 

дослідники можуть внести високий ступінь точності в експерименти, 

використовуючи різні пропагандистські матеріали, спрямовані на однакові 

результати. Вони також можуть підвищити точність своїх досліджень щодо 

відносної прийнятності інформації, порад і думок, пов’язаних з різними джерелами.  

Різні контент-аналітики розробили дуже складні засоби кодування та 

статистичного аналізу. Деякі враховують символи, деякі враховують заголовки, 

деякі враховують теми (речення, пропозиції), деякі зводять у таблицю частоту, з 

якою різні категорії «даних про події» (повідомлення про фактичні події) 

з’являються в деяких або у всіх провідних новинних виданнях або телепрограмах 

світу. Деякі дані про ці події можна вважати підтримуючими або підкріплюючими 

пропаганду, деякі – такими, що протидіють їй або спростовують її. Якою б не була 

методологія, контент-аналіз у його більш витончених формах є дорогим процесом, 

що вимагає тривалої та ретельної підготовки, добре освічених і надзвичайно 

терплячих програмістів і аналітиків [10, 11, 12,19]. 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2  

Спроба однозначно виміряти вплив та наслідки впливу пропаганди на людей 

є дуже складною. Оскільки вимірювання впливу пропаганди є досить ефемерним 

поняттям. Проте, сучасний технологічний розвиток дозволяє проводити точне 

профілювання характеристик окремих користувачів, що дає унікальну можливість 

індивідуально налаштовувати спостереження. Багаторічна робота в соціальних 

мережах, а також ефективне реагування на події, що відбуваються в публічній 

дискусії, сприяють досягненню позиції стабільного, передбачуваного елемента 

віртуального середовища.  

Найбільш адекватними методами дослідження впливу пропаганди було 

визначено: польовий та лабораторний експеримент, метод спостереження, бажано 

із підставними респондентами задля отримання більш розгорнутої та валідної 

інформації, та інтерв’ю. Ще одним новітнім і технологічним, проте, досить 

складним методом є контент-аналіз.  

Потенціал процесів конвергенції та алгоритмізації дозволяє здійснювати 

паралельні та синергетично взаємодоповнюючі дії, охоплюючи багато рівнів 

спілкування з багатьма цільовими групами одночасно. Що дає змогу стверджувати 

що найефективнішим, хоча й найдорожчим і найважчим є застосування такої 

методології як – контент-аналіз, завдяки якому можна проводити дослідження не 

тільки самої пропагандистської інформації, а також реакції на неї. З допомогою 

контент-аналізу є можливість дослідити які саме етнічні, вікові, гендерні групи 

більше піддаються впливу пропаганди, а які менше. Також, є можливість дослідити 

які види пропаганди є більш впливовими щодо певних групп людей.  

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Наша робота є науковою розвідкою, присвяченою актуальній та водночас 

недостатньо розробленій у сучасній психології проблемі впливу пропаганди на 

мирне населення під час війни. Теоретичний аналіз існуючих положень різних 

підходів та авторів дозволили нам зробити такі висновки: 

1. Пропаганда — це навмисна та систематична спроба вплинути на 

масове ставлення до спірних тем за допомогою використання 

символів, а не сили, метою якої є переконати групу людей(цільову 

аудиторію) підтримати або прийняти певний продукт, думку, 

ставлення або порядок дій, а також змінювати та контролювати 

громадську думку та спрямовувати дії людей у потрібне русло.    

2. Пропаганда є, як правило, добре спланованою та належним чином 

організованою діяльністю, що досягає найбільшого ефекту, якщо її 

систематично виконує добре структурована професійна група 

протягом тривалого періоду. На даний час пропагандисти 

намагаються контролювати пресу, радіо, кіно і телебачення та інші 

сучасні медіа. 

3. Пропаганду можна розглядати як поширення упереджених ідей і 

думок, часто з використанням брехні та обману. Це часто 

маніпулятивна діяльність, яка маскує таємні наміри та цілі і прагне 

контролювати або змінювати переконання та ставлення на користь 

спонсора пропаганди. Це техніка контролю ставлення та форма 

переконання, що використовуються для мотивації, зміни та впливу на 

політичну поведінку мас. Методи, які використовуються для 

досягнення цього, можуть працювати лише тоді, коли аудиторія не 

оцінює критично та раціонально повідомлення, а замість цього 

зосереджується на периферійній інформації та емоційних 

переживаннях, викликаних повідомленням. Оскільки раціональність 



сприйняття і критичне мислення є загрозою для пропаганди, вкрай 

важливо, щоб люди робили свідомі кроки та намагалися раціонально 

аналізувати повідомлення, які вони отримують, щоб уникнути або 

обмежити вплив пропаганди. Розуміючи, як працює пропаганда, ми 

можемо навчитися протистояти їй, щоб не стати її жертвою та не 

піддатися негативному впливу. 

4. Пропаганда сьогодні характеризується як засіб психологічно-

інформаційної війни та дезінформації. До психологічної війни 

відносяться будь-які дії, які включають використання психологічних 

методів, щоб викликати заплановану психологічну реакцію у інших 

людей. Пропаганда, як систематичний процес, поєднує серію заходів 

для передачі інформації, фактів і повідомлень цільовій аудиторії з 

метою формування її особливого світогляду або формування 

необхідних суспільних цінностей і думок, що слугують цілям 

психологічно-інформаційної війни.  

5. Деструктивна пропаганда, дискредитуючи опонента, використовує 

дезінформацію та фейки, спрямовані на вплив на громадську думку 

шляхом перебільшення або спотворення зображення дійсності. 

Російська пропаганда поточного періоду, що є широкою та 

комплексною та використовує історію, культуру та мову є саме такою. 

Її методи та прийоми, підкріплені емоційно-навантаженими 

семіотичними засобами, служать для поширення інформації, що йде 

на користь Росії, для передачі сильного антизахідного і анти-НАТО 

месиджу, для просування теорії змови, поєднують реальні та 

перекручені факти, правду,  напівправду та завідому неправду, а також 

імплантують чорно-білі ідеологічні спрощення, можна кваліфікувати 

як деструктивні, як і загалом російську пропаганду в цілому. 



6. Методами дослідження впливу пропаганди можуть виступати польові 

експерименти, лабораторні експерименти, спостереження з 

підставними респондентами, контент-аналіз та інтерв’ю. Для більш 

ефективного та змістовного дослідження можна використовувати 

аналіз лінгвістичних мультимодальних медіа-наративів та сучасних 

технологій.  

Узагальнюючи результати проведеного теоретико-аналітичного 

дослідження, ми можемо констатувати, що мета роботи щодо вивчення 

особливостей впливу пропаганди на мирне населення під час війни  була досягнута. 

Водночас завдання дослідження, на нашу думку, в цілому були  виконані.  

Гіпотеза щодо існування значного психологічного впливу наративів 

російської пропаганди на мирне населення в умовах російсько-української війни 

2022 р. знайшла своє теоретичне підтвердження та була доведена. 

Перспективи майбутнього дослідження ми вбачаємо у вивченні 

психологічних особливостей сприйняття пропаганди особистістю в період  пізньої 

юності у воєнний час як фактору впливу на складність екзистенційного 

самовизначення та формування світоглядних позицій.  
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